

路南区 稻香景美党旗红 乡村振兴正当时

本报讯 今年以来,路南区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要指示和中央、省、市农村工作会议精神,充分发挥党建引领效能,积极探索以项目的大见成效引领乡村振兴的路南实践。

从高站位,统筹布局, 绘就和美乡村建设蓝图

健全领导体系。区委直接统筹谋划,一体推进和美乡村建设。成立和美乡村提升攻坚指挥部,成立8个项目专班,区委组织部、区农业农村局等各职能部门协同配合,制定《唐山市路南区“和美党建”强基行动方案》《路南区和美乡村行动提升攻坚年行动方案》等系列专项方案,细化分工、明确职责,形成各职能部门同步发力、齐管共建和美乡村的良好局面。

完善体制机制。持续探索“一引双融三化”党建引领基层治理模式,健全常态化管理和应急管理动态融合的基层治理机制,构建网格化管理、信息化支撑、精细化服务的基层管理服务平台,落实“人头对人头”工作机制,进一步提升乡村治理效能。

夯实主体责任。实施“三

级书记”项目,区一镇一村三级党组织书记,围绕和美乡村建设,逐一明确年度任务,重点统筹推进。制发《关于区领导及相关部门、企业包联村庄的工作方案》,织密责任网络,确保各项工作落实落地。

固本强基,强化治理, 夯实和美乡村建设基石

健全组织体系。搭建五级网格组织架构,以基层党组织全面创A为抓手,按照“稳存量、扩增量、提质量”原则,围绕“1+5”总目标,积极推动农村党组织示范创建。常态化排查整顿软弱涣散村党组织,不断夯实农村党组织战斗堡垒作用,通过党建引领,提高基层党组织在信访稳定、安全生产、生态环保等重点工作中的末端执行力。截至目前,路南区共创建农村A档党组织17个,组织优势得到进一步彰显。

培优振兴队伍。学习运用“千万工程”经验,加大村“两委”干部、驻村(下沉)工作队培训力度。建立健全“擂台赛”“手拉手”、观摩拉练等工作机制,采取现场汇报、沉浸式体验、实地拉练等方式,强化多级联动,促进经验交流。目前,已举办村党组织书记“和美乡村”擂台赛4期,干事创业氛围进一步浓厚。同时,不断深化保

障激励措施,积极培树典型,3名村党组织书记获选省“千名好支书”。高标准提高离任村干部待遇,连续任村书记或村主任20年以上离任的村干部,离任补贴较之前最高增长2.5倍,提振广大村党组织书记干事创业热情。

完善基础设施。加快补齐农村公共服务基础设施短板,投资9000万元完成7.4公里环形水系建设、周边绿化和漫步廊道等配套设施建设,把小桥流水人家融入了村民日常生活。投资6亿元,加快完善25个重点村乡村路网、给水、污水等基础设施建设,村庄保洁和垃圾清运已全面实现市场化运作,有效提高农村基本公共服务水平,打造既注重整体视觉统一,又彰显各村独特风貌的人居环境。

振兴产业,优化服务, 推进和美乡村建设进程

项目为王,打造联农、带农、富农示范样板。打造“稻香里”现代农业文化产业园,积极推动起步区370亩农文旅综合体和4000余亩现代化高效农业设施大棚项目建设。“米粒王国”作为稻香里第一批启动的标杆项目,占地面积100亩,总体投资3亿元,是集智慧农业科普展示、农业文化传承活化、

都市农业休闲体验等功能于一体的城郊家庭亲子、青年社交一站式微度假目的地。开园前夕,“米粒王国”特惠“早鸟票”售出1万多套。通过辐射带动,实现周边高档民宿、水世界乐园一批项目“线上出圈”“线下破圈”,持续激发一二三产业融合发展新动能。

振兴为本,激活和美乡村“土、特、产”密码。以富农兴农为主责,发展新型农村集体经济,创建特色农产品品牌,发展农业观光、草药种植、网红销售等多种业态,畅通农副产物流通“微循环”,吸纳带动周边劳动力就业,打通“租金+股金+薪金”农民增收新渠道。打造“乡村振兴公司带动一合作社和家庭农场联动一村民农户行动”的利益联结新模式,进一步培树特色品牌,切实提高村级集体经济和农民的收入水平。目前,已涌现出花馍、富北羊、铁棍香肠、萝卜糖等一批深受群众喜爱的特色农产品。

服务为核,营造宜居宜业和美乡风。加强资源整合。深入开展“五个手拉手”活动,通过城市基层党组织、企业、高校、技术人员、领导干部与农村结对共建台账,推动各类优质资源向农村集聚。截至目前,“手拉手”单位、企业投入520余万元物资助力乡村建设,“爱心助农集市”“稻梁美”“以书换

蔬”等活动开展反响热烈,助力销售农产品万余斤。

坚持问题导向。深入开展“3+2”小组“爱在路南,上门服务”,将“两代表一委员”嵌入网格,定期针对性解决群众急难愁盼问题,建立起服务群众常态长效机制。截至目前,共解决“路南修复”等问题750余个。深化文明创建。持续规范村规民约,推动移风易俗,积极打造“美丽庭院”“互助幸福院”4200余个,成立道德评议会制度,经常性开展文明户、“五好文明家庭”评比,推动形成法治理念深入人心、村民自治依法规范、农村社会安定有序的良好氛围。同时,广泛开展农村群众精神文明创建活动,丰富村民文体生活,依托“初心家园”小程序,实施志愿服务积分制,引导志愿者广泛参与,乡村建设凝聚力得到进一步加强。

下一步,路南区将以实现乡村五大振兴为目标,充分发挥城郊优势,继续深化党建引领效能,不断增强农村党组织的政治功能和组织功能,健全完善基础设施,营造优美人居环境,加快推进“稻香里”项目建设进程,打造宜居宜业“和美乡村”,为早日实现“经济强区、幸福路南”谱写靓丽农村篇章。

(路南)

8月3日,小山街道常态化开展党代表“亮身份、广调研、进网格”活动,党代表与居民群众面对面沟通交流,听取大家对社区发展、民生实事等方面的意见和建议,以实实在在的实事、好事,提升居民的幸福感和满意度。

图为小山街道工作人员、党代表及网格员在小山隆义里社区座谈会现场。

记者 刘大民 摄



普法宣传进乡村

本报讯 (记者 王冠杰)为持续提升群众的法治意识和法律素养,8月6日下午,路南区司法局稻地镇司法所走进稻地大集开展普法宣传活动。

现场,工作人员通过设置咨询台、发放宣传资料等形式向村民普及宣传《民法典》法律法条,为了使村民对《民法典》这部被誉为“社会生活百科全书”有一个更为深刻

全面的认识和理解,工作人员事前充分准备,特意选取村民生产生活中关心关注的热点难点问题,梳理了一批涉及邻里关系、宅基地、婚姻家庭、电信网络诈骗等方面的典型案例,现场用通俗易懂的语言耐心细致地向村民解析问题成因、阐释法条法理、讲解正确解决纠纷的方式及途径,引导大家树立办事依法、遇

事找法、解决问题用法的法治观念。

此次活动,不仅树牢了村民的法治意识,提高了村民的法律素养,更为乡村治理创造了规范、有序的客观环境,为村民的美好幸福生活创造了良好条件。下一步,路南区司法局将持续开展普法宣传进乡村活动,为乡村振兴贡献司法力量。

福兴园社区

口腔普查惠居民

本报讯 (记者 赵欣)“上了年纪,牙齿遇到过凉过热的食物都会不舒服,以前也没太在意,这次口腔检查就在家门口,真是方便,了解了不少护牙知识。”居民董大妈说。近日,友谊街道福兴园社区新时代文明实践站联合辖区的壹颗芽口腔门诊,在风华时代小区开展“守护牙齿健康,乐享美丽生活”口腔健康公益普查活动,关爱居民口腔健康,增强居民的口腔保健意识。

活动中,口腔门诊医生为居民详细讲解了口腔健康的概念、牙齿日常保健和口腔常见病的危害、预防与治

疗等知识。对前来问诊的居民进行了详细的口腔检查,给出预防和护理意见,并现场演示正确的刷牙方法。同时,告知爱牙、护牙的重要性,倡导大家要养成良好的口腔保健习惯,如果发生口腔疾病一定要重视并及时就医。

此次活动为辖区居民提供了面对面、零距离的口腔健康宣传服务,也提高了大家的口腔自我保健意识,得到居民一致好评。下一步,福兴园社区将积极探索,不定期开展各类健康科普志愿服务活动,帮助居民形成科学健康的生活方式,助力辖区居民提升健康素养水平。

